浙江省2002年7月高等教育自学考试

生物化学(三)试题

课程代码：03179

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共50分)

1. 下列氨基酸不参与蛋白质分子组成的是(     )

  A. 蛋氨酸                      B. 瓜氨酸

  C. 亮氨酸                      D. 天冬酰胺

2. 组成蛋白质的特征性元素是(     )

  A. C                           B. S

  C. N                           D. P

3. 谷胱甘肽是体内重要的还原剂，该功能依赖于其分子中所含的(     )
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4. 下列物质属于单纯蛋白质的是(     )

  A. 色蛋白                      B. 磷蛋白

  C. 谷蛋白                      D. 核蛋白

5. 变性蛋白质其(     )改变。

  A. 一级结构                    B. 氨基酸种类

  C. 空间结构                    D. 分子量大小

6. 肽键是(     )一级结构的维系力。

  A. 核酸                        B. 蛋白质

  C. 糖原                        D. 脂肪酸

7. DNA分子中不存在的核苷酸是(     )

  A. dAMP                        B. dUMP

  C. dGMP                        D. dTMP

8. tRNA分子的二级结构是(     )

  A. 倒L型                       B. 三叶草型

  C. α-螺旋型                    D. β-转角型

9. 以下(     )是体内脱氢酶的辅因子。

  A. 四氢叶酸                    B. 磷酸吡哆醛

  C. NAD+                       D. 生物素

10. 以下关于Km的描述不正确的是(     )

  A. Km是酶的特征性常数

  B. Km的单位是浓度单位

  C. Km值大小为V=
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时的底物浓度         

  D. Km值越大，酶与底物亲和力越小

11. 有机磷农药对羟基酶活性的抑制作用属于(     )

  A. 不可逆抑制                  B. 竞争性抑制

  C. 非竞争性抑制                D. 反竞争性抑制

12. 以下不影响酶活性的因素是(     )

  A. 酶发生化学修饰              B. 酶发生别构调节

  C. 加入酶必需激活剂            D. 增加酶浓度

13. 以下关于同工酶的描述，不正确的是(     )

  A. 在不同组织器官中分布有很大差异

  B. 酶蛋白的分子结构不同

  C. 酶蛋白的理化性质及免疫学性质不同

  D. 都具催化作用，但可以不同物质作为底物

14. 催化下列反应的酶属于(     )酶类。

草酰乙酸+谷氨酸
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天冬氨酸+α-酮戊二酸

  A. 异构酶                      B. 水解酶

  C. 转移酶                      D. 合成酶

15. 急性胰腺炎时，血和尿中(     )活性升高。

  A. 淀粉酶                      B. 谷丙转氨酶

  C. 碱性磷酸酶                  D. 乳酸脱氢酶

16. 血糖是指血液中的(     )

  A. 糖原                        B. 葡萄糖

  C. 果糖                        D. 磷酸葡萄糖

17. 一摩尔葡萄糖彻底氧化，分成为H2O和CO2，产生ATP为(     )摩尔。

  A. 36或38                      B. 38或40

  C. 36或34                      D. 40或42

18. 下列除(     )外，均是丙酮酸脱氢酶的辅因子。

  A. TPP                         B. CoA

  C. 生物素                      D. FAD

19. 以下既参加糖异生又参加糖酵解过程的酶是(     )

  A. 丙酮酸激酶                  B. 磷酸果糖激酶            

  C. 烯醇化酶                    D. 丙酮酸羧化酶

20. 以下关于磷酸戊糖的描述错误的是(     )

  A. 6-磷酸葡萄糖脱氢酶是关键酶

  B. 有关酶分布在胞液中

  C. 为机体提供大量NAOPH

  D. 反应只在红细胞中进行

21. 下列反应伴有底物水平磷酸化的是(     )

  A. 葡萄糖→6-磷酸葡萄糖       B. 磷酸烯醇式丙酮酸→丙酮酸

  C. 柠檬酸→异柠檬酸           D. 苹果酸→草酰乙酸

22. 蛋白聚糖(     )

  A. 由糖和蛋白质共价结合而成

  B. 化学组成以蛋白为主，表现出蛋白的性质

  C. 分布在多种组织的细胞间基质中

  D. 具粘性和润化作用

23. 以下属于营养必需脂肪酸的是(     )

  A. 硬脂酸                     B. 软脂酸

  C. 油酸                       D. 亚麻酸

24. 临床发现高血脂症发生与血中(     )浓度升高呈负相关。

  A. LDL                        B. HDL

  C. VLDL                       D. CM

25. 下列物质与胆固醇合成无关的是(     )

  A. 乙酰CoA                    B. NADPH

  C. ATP                        D. 甘油

26. 脂肪肝的形成与(     )有关

  A. 磷脂合成减少               B. 甘油三酯合成减少

  C. 糖脂合成减少               D. 胆固醇合成减少

27. 以下化合物不参与呼吸链组成的是(     )

  A. 铁硫蛋白                   B. 辅酶Q

  C. 细胞色素                   D. 乙酰CoA

28. 氧化磷酸化的解偶联剂是(     )

  A. 鱼藤酮                     B. 2，4-二硝基酚

  C. 氰化物                     D. CO

29. 丙酮酸脱氢生成的NADH经呼吸链氧化，其P/O值是(     )

  A. 1                          B. 2

  C. 3                          D. 4

30. 以下属于必需氨基酸的是(     )

  A. 色氨酸                     B. 丙氨酸

  C. 天冬氨酸                   D. 丝氨酸

31. 氨在体内的主要去路是生成(     )，经肾排出体外。

  A. 尿酸                       B. 尿素

  C. 肌酸                       D. 肌酐

32. 下列氨基酸能转变生成牛磺酸的是(     )

  A. 谷氨酸                     B. 半胱氨酸

  C. 酪氨酸                     D. 组氨酸

33. 以下物质与嘧啶核甘酸从头合成途径无关的是(     )

  A. 天冬氨酸                   B. 谷氨酰胺

  C. CO2                        D. 谷氨酸

34. 尿酸是体内(     )的代谢终产物。

  A. 嘌呤碱                     B. 氨基酸

  C. 嘧啶碱                     D. 胆色素

35. 参与DNA复制时，DNA链延伸的酶是(     )

  A. DNA指异的DNA聚合酶         B. RNA指异的RNA聚合酶

 C. RNA指异的DNA聚合酶          D. DNA指异的RNA聚合酶

36. 以下关于转录的描述错误的是(     )

  A. 转录需要模板

  B. 转录产物的合成方向是5′→3′

  C. 转录产物是单链RNA

  D. 所有生物的转录过程由同一种RNA聚合酶催化

37. 以下关于翻译的描述错误的是(     )

  A. 翻译又称蛋白质的生物合成

  B. 以20种氨基酸为原料

  C. 体内所有的氨基酸都有对应的遗传密码

  D. 翻译需要3种RNA参与

38. 遗传密码的简并性是指(     )

  A. 一种密码适用于多种氨基酸

  B. 三联体密码可多一个或少一个碱基

  C. 多数氨基酸具有一种以上的遗传密码

  D. 密码中含有许多稀有碱基

39. 以下不在胞液中进行的反应是(     )

  A. 糖的无氧酵解                B. 糖原合成

  C. 磷酸戊糖途径                D. 氧化磷酸化

40. 以下关于磷酸化修饰的描述错误的是(     )

  A. 是化学修饰的一种类型

  B. 所有酶发生磷酸化，活性都升高

  C. 是一个耗能过程

  D. 被修饰的酶具备有(或高)活性和无(或低)活性两种形式

41. 以下(     )是通过胞内受体发挥作用。

  A. 胰岛素                      B. 肾上腺皮质激素

  C. 抗利尿激素                  D. 肾上腺素

42. 关于低渗性脱水以下描述错误的是(     )

  A. 丢失的水分少于丢失的无机盐     B. 血浆渗透压升高

  C. 病人可无口渴的感觉             D. 治疗以补充0.9%生理盐水为主

43. 调节体内无机盐代谢的激素是(     )

  A. 抗利尿激素                     B. 醛固酮

  C. 皮质醇                         D. 血管紧张素

44. 血浆中缓冲容量最大的缓冲对是(     )

  A. NaHCO3/H2CO3         

  B. KHCO3/H2CO3
  C. Na2HPO4/NaH2PO4         

  D. K2HPO4/KH2PO4
45. 人体的尿液PH值取决于(     )

  A. HCO-3/H2CO3比值         

  B. NH+4浓度

  C. K+浓度         

  D. HPO42-/H2PO4-比值

46. 以下关于人体酸碱平衡的描述错误的是(     )

  A. 生理缓冲系统由弱酸及其盐组成

  B. 肾脏和肺是重要的调节酸碱平衡的器官

  C. 肾脏最重要的调节功能是重生HCO3-
D. 当机体发生酸中毒时，血K+浓度下降；碱中毒时，血K+浓度升高

47. 成熟的红细胞其能量来源于(     )

  A. 糖的无氧酵解                  B. 糖的有氧分解

  C. 脂肪酸β-氧化                 D. 酮体的氧化

48. 维持血浆胶体渗透压的蛋白主要是(     )

  A. 白蛋白                        B. α-球蛋白

  C. β-球蛋白                     D. γ-球蛋白

49. CO2在血液中的运输形式主要是(     )

  A. CO2                           B. H2CO3
  C. HCO3-                         D. 氨基甲酸血红蛋白

50. 血红素在体内的分解代谢产物是(     )

  A. 胆汁酸                        B. 胆色素

  C. 胆碱                          D. 胆固醇

二、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共10分)

1. 在酶的活性中心常包含的基团或物质成分是(         )

  A. 羧基              B. 羟基             C. 巯基

  D. 咪唑基            E. 辅酶或辅基

2. 以下化合物含有高能键的有(         )

  A. ATP                B. 6-磷酸果糖       C. 磷酸烯醇型丙酮酸

  D. 琥珀酰CoA         E. 1，3-二磷酸甘油酸

3. 蛋白质合成后的加工包括(         )

  A. 去除N端起始的蛋氨酸           B. 二硫键的形成

  C. 肽段的“切除”                 D. 个别氨基酸残基的分析

  E. 亚基的聚合

4. 以下关于基因工程的描述正确的是(         )

  A. 它是用人工方法体外进行基因重组，并将其移入宿主体内得到表达的技术

  B. 限制性核酸内切酶是其重要的工具酶

  C. 该技术建立于二十世纪70年代

  D. 第一个基因工程生物制品是生长激素释放抑制因子

  E. 建立在该技术基础上的基因疗法已广泛应用于临床

5. 蛋白质的二级结构包括(         )

  A. α-螺旋               B. β-转角             C. β-片层

  D. 无规则卷曲            E. 发夹结构

三、问答题(每小题10分，共40分)

1. 试述由Watson和Crick提出的DNA双螺旋结构模型的要点，若双链DNA中有一条链的局部序列是5’-AGCTGATC-3’，请问另一条链中的对应序列是什么?

2. 试述体内一碳单位的代谢(包括概念、种类、来源、载体、功能)。

3. 试述酮体的代谢(不必写出具体反应式)，并阐明糖尿病与酮症酸中毒的关系。

4. 试述肝功能受损对机体蛋白质代谢的影响。
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